



幸福市北向您报告,您的满意我的荣耀

2018年市北区街道大事记,看家门口的幸福变化(上)

□文/半岛记者 郑钦泽 徐玮苓 徐抒彦 实习生 葛昭然
图/各街道提供

转眼间2018年已经过去,回首这一年,在市北区一项项政策落地,一个个项目生根,一家家企业成长,一幅幅旧城改造、温暖楼院的画卷在各个街道徐徐展开。回首这一年,总有一些温暖让我们感动,总有一些瞬间让我们难忘……让我们记住这些感动,让我们回首这难忘的2018。



海伦路街道邻里爱心卡活动。



镇江路街道南口路68~88号自管会。



开平路街道清水苑小区环境整体提升后的停车场。



兴隆路街道安监科联合城管执法中队对小区燃气使用用户进行执法。



即墨路街道:区街领导和商户代表共同宣布国际海参城正式开业。



辽源路街道人社中心工作人员为居民办理业务。



双山街道“蓝丝带”为边疆学生捐衣服。

只跑一次腿 业务就办好

2018年夏天,青岛市海盛腾达商贸服务有限公司因经营急需一笔创业贷款,公司法定代表人李旭光抱着“跑断腿”的想法走进了辽源路街道人社中心,出乎意料,只来了一次,他就办好了“个人创业补贴申报”业务。

解读:为有效缓解个人或小微企业在创业过程中遇到的跑手续、融资难等创业问题,2018年,辽源路街道不断创新服务,推出“只跑一次+陪同办好”工作模式,让居民“只跑一次腿”就能办好“个人创业补贴申报”业务;街道还跨出“家门”,协助有创业贷款需求的群体,实行“陪同”服务,让他们只跑一次,就能顺利办好“创业贷款申请业务”手续。

辽源路街道人社中心制作了政策流程“明白纸”,对政策进行详细解释,对所需要的申报材料逐一列明,为办事群众提供简洁明了、生动形象的政策指导。

镇江路街道

党建来引领,楼院更美丽

“才三个月时间,能有这么大变化,多亏了我们现在的楼院自管会。”家住南口路68-88号院的张国琳看到小区的变化,不由得感叹道。

解读:街道党工委基于辖区实际,探索了“一网四化”体系,即:一张红网覆盖,以基层治理智慧化、社会化、法治化、专业化为依托,创新党建引领基层治理模式。街道实施“红网领航”,推进党建和网格化深度融合,做实党建+居民自治+志愿服务+区域共建+群团共建,使群众辖区关心的

安全稳定、民生服务等方面获得显著提升。

打造山东省“青年之家”示范点,以青年服务为核心开展各项工作。“两代表一委员”积极发挥作用,为社区发展提出合理化建议。同时,搭建群众满意度、书记直通车、智慧城市社区安全管理、“5+X”街道社会治理等信息平台,目前各类平台信息已受理2万余件,处置完成率达100%,努力使党的领导和中国特色社会主义的制度优势更好地转化为基层治理优势。

双山街道

“蓝丝带”飘香,温暖居民心

双山有这样一个公益服务团队,他们舍弃自己周六的休息时间,义务为居民提供各式各样的便民服务,家电维修,磨剪子磨刀,修裤脚,锁具维修,更换纱窗,义务理发,义诊。这个公益性活动,从运作之初到如今,不完全统计共为居民提供便民服务230余次。

解读:从街道成立之初,双山街道不断推动公益服务的特色化、专业化、品牌化建设,针对社会人群的特征,采用分化模式,推动公益服务的精准供给,对“蓝

丝带”公益品牌服务进行了一系列针对性的打造和培育。

街道联合驻街单位先后开展了各种主题的公益活动。2018年夏季,开展了爱心冰柜“一杯水公益示范点服务点”、“七夕红玫瑰送军嫂”等公益服务。在七夕节,为无法与爱人团聚的军嫂们送去玫瑰花。入冬之后,街道联合青岛立新小学组织蓝丝带公益“衣家人”情暖边疆捐衣活动,组织发动4500余名学生及家长为日喀则市部分贫困区县的幼儿园和小学捐献冬衣1000余件。

海伦路街道

爱心积分作用大,兑换智慧“一卡通”

“志愿服务常态化,群众最受益,今后我要更积极参与与街道、社区志愿服务工作。”市北区海伦路街道志愿者戴荣华当得知“海伦志愿爱心积分卡”推出后高兴地说。

解读:2018年市北区海伦路街道在全市首推“海伦志愿爱心积分卡”,实现街道志愿服务爱心积分兑换智慧“一卡通”。志愿者参与社区活动以分值方式累计到“海伦志愿爱心积分卡”上,

可在社区兑换点兑换相应商品,指定商店刷卡购物、悦读书屋刷门禁使用朗读亭朗读、购借图书,且与智慧垃圾分类回收卡的收益互通兑。这种形式推动志愿服务活动爱心积分兑换智慧“一卡通”,让志愿者通过参与志愿活动,累计爱心积分、兑换相应商品,激励志愿服务,调动了辖区广大志愿者参与社区公益活动的积极性和主动性,不断提升志愿者参与志愿服务活动的获得感、价值感。

即墨路街道

传承百年历史,重振大鲍岛商圈

“大鲍岛商圈历史悠久、底蕴厚重,蕴含着巨大的商业机遇和市场前景,今后将逐步建设成为半岛地区著名的商贸文化热点旅游区,其发展前景不可限量。”谈及大鲍岛商圈的未来发展,即墨路街道办事处主任张忠乾满怀期待。

解读:2018年,即墨路街道聚焦提效,以加快建设更有温度和厚度的主城核心区为目标,街道成立大鲍岛商圈环境提升综合整治领导小组,加强

组织领导,强化党建引领带动作用,以“红色引擎”激发发展动力。入户调研,广泛征求群众商户意见,聘请专家学者和多个专业团队制定详细又切实可行的商圈环境提升规划方案,“步步为营”让整治提升工作“落地生根”。成立即墨路街道大鲍岛商会,以区域协同、抱团发展、资源互补,实现“政府+商会+企业”三位一体、良性互动模式、共同发展,“众志成城”使营商环境不断优化。

开平路街道

小区环境大治理,提升居民幸福感

“以前小区里的墙面又脏又乱,上面乱涂乱画,一点也不美观,楼院内地面破损严重、坑洼不平,违章圈占现象比较普遍,安全隐患也多,如今,路面进行了硬化,墙面进行了彩绘,有了宣传正能量的窗口,既美观又宣传了正能量,我们小区的居民都很高兴。”家住四流南路60号清水苑小区的居民李士兰开心地说。

解读:清水苑小区环境治理

是今年开平路街道楼院提升项目的一个缩影,开平路街道对破损的墙体进行了修复并进行了彩绘,并将社会主义核心价值观“富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法制,爱国、敬业、诚信、友善”形成了宣传正能量的窗口,加大了软件设施建设力度,此外,小区居民全程参与墙体彩绘,从内容、色彩搭配方面提出很多建设性意见,小区居民文明化程度有了明显提升。

兴隆路街道

严格风险管控,强化安全意识

定期对辖区内燃气年开展检查,同时对网格员上报的台账存在问题的业户进行综合执法,确保消除安全隐患。这是兴隆路街道城管中队队长王勇平时工作内容的一部分,严抓安全生产,提升辖区平安建设整体水平已成了他每天都关心的事情。

解读:2018年以来,兴隆路街道以开展“大排查、快整治、严执法”集中行动为抓手,会同相关科室持续开展

道路交通、建筑施工、危险化学品、有限空间作业、高层楼宇消防安全、城镇燃气等重点行业安全生产综合整治行动,共计检查企业2675家次,发现安全隐患3552处,整改率100%。加强街道、社区、服务公司三级安全生产监管体系建设,为每个社区配备了2~3名安全巡查员,建立社区日常巡查日报制度,各社区固定专人专职对辖区所有生产经营单位进行安全生产巡查。

延安路街道

“一网双擎四驱”,创新网格治理

2018年以来,延安路街道共处置环境卫生、信访维稳等10个方面共8500余个问题,限期处置率达到98.9%,基本实现小事不出格、大事不出居、难事不出街。居民不出楼院,问题得到解决。

解读:延安路街道不断深化街区治理网格化创新,探索“一网双擎四驱”网格治理模式,即一网覆盖、双擎强力、四轮驱动,将街区治理工作落细落小落实到网格中,老城区社会治理与民生服务取得实效。

一网全覆盖,以构建社会治理精细化、街区服务一体化、数据资源融合化为目标,将街道辖区划分为31个网格,网格下细分246个楼院。同时,除社区配备的31名网格员外,街道也从机关干部中精选31名工作人员同时担任网格员,实现“既细化分工、又责任共担”的双引擎配置,一线巡查与长效管护责任更明确。建立社区自处、科室协调、联合执法、综合调度“四轮驱动”办件模式,实现了网格治理的项目“扩容”与痛点难点的处置“提效”。

浮山新区街道

违建变公园,停车难题也解决

2018年8月7日上午,同安路与劲松四路交会处,原先临街的2000多平方米经营烧烤的违法建筑已经拆除,这条被居民称为烧烤一条街周边违法建筑也已全部清理。拓宽的人行道旁建起彩绘景观墙,旁边大片空地已经平整完毕,施工人员在里面施划停车位。

解读:浮山新区街道开展环境整治攻坚。针对清真寺及周边私搭乱建严重、环境脏乱等现状,积极探索化解路径,确定了“拆违入市”

的解决方案,和谐拆除清真寺周边违法建设近13500平米,并在拆违后的腾退土地上建设了便民停车场,实施绿化美化工程,打造成了环境优美的“口袋公园”。对埠西市场和辽阳西路周边环境进行综合整治,拆除同安路“烧烤街”和辽阳违建商铺约8000平米、辽阳西路路边违建20000余平米,并沿路建设了高标准围挡,城区环境焕然一新。平整腾空场地建设停车场,新增停车位900余个,有效缓解了周边的停车难问题。

宁夏路街道

聚焦服务力提升,促进民生增效

2018年,宁夏路街道民生保障持续改善。坚持就业惠民,以综合柜员制服务为基础,全力做好“微笑服务,阳光人社”服务品牌深化。2018年实现就业人数1951人,困难人员就业数225人,辖区就业困难群体登记就业创业率超过95%。发放创业贷款342万元,扶持创业人数81人。

解读:宁夏路街道积极推进省级“四型就业社区”创建工作,已有3家社区被认定为省级“四型就业社区”,实现就业、创

业、社保业务“一站式”办理,部分业务可实现网上自主办理,打通了人社服务“最后一公里”。为辖区132户60岁以上的独居老人办理“幸福敲门”服务;2018年实现保障房实物配租39户,新申请公租房118户,廉租房27户。开展各类健康讲座、义诊等宣传活动近25次,对450名符合条件的50~64岁老人按照每人160元查体标准进行了健康惠民卡的登记,打造“健康小屋”1处,为居民提供免费自检服务及健康咨询。

河西街道

兑现“四最”承诺,“美丽青岛”看河西

2018年,河西街道对河道及道路进行综合整治,拆除违法建筑500平米,清运垃圾23车、80余吨,对清理后的空地进行补绿植绿约7000平方米,河道周边环境得到了根本改善,实现“河畅、水清、岸绿、景美”。

解读:2018年,河西街道推进制度落实,加强河道整治。健全了“河长制”和“街长制”各级组织,辖区内的3条河流、15条道路均有办事处党工委成员和区书记组成巡查小组,定期巡

检,清理河道上的非法商户20余家。
兑现“四最”承诺,“美丽青岛”行动河西篇章灿烂夺目。狠抓环境综合治理,优化辖区生活环境,开展了美丽幸福河西系列活动。立足实际狠抓拆违,自2017年下半年以来,先后拆除城源装饰城,河西西南物流园,长沙路海时茂建材市场、河西建材市场、辖区内的3条河流、15条道路均有办事处党工委成员和区书记组成巡查小组,定期巡